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（１）岡谷市まち・ひと・しごと創生本部・幹事会の設置（平成27年３月９日）
　本市における人口急減、少子高齢化という大きな課題に対応し、本市の特徴を活かした自立的で持続可能な社会を創生するため、岡谷市人口ビジョン、総合戦略を策定する。
本 部 長　：　市長
　副本部長　：　副市長、教育長
　本 部 員　：　部長
　幹　　事　：　関係課長
　事 務 局　：　まち・ひと・しごと創生推進室

（２）岡谷市まち・ひと・しごと創生推進室の設置（平成27年４月１日）
本市の地方創生に係る岡谷市総合戦略、岡谷市人口ビジョンの策定及び進行管理を着実に推進し、戦略的な施策推進を図る。
室長　　１名（企画課長兼務）
室員　１１名（企画課、財政課、子ども課、工業振興課、ブランド推進室、
教育総務課、病院事業経営企画課兼務）

（３）岡谷市まち・ひと・しごと創生有識者会議の設置（平成27年６月30日）
本市において急速に進行する人口減少・少子高齢化を見据え、持続可能な地域のあり方やそのために必要な対策の検討を行い、岡谷市総合戦略の策定及び計画的な推進を図るに当たり、産官学金労言等の専門的かつ幅広い知見を有する学識経験者等から意見を聴取する。


